

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 93 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 10 月 13 日

打造高素质人才队伍 助推卫健事业高质量发展

近年来，邓州市卫健委始终将人才工作摆在突出位置，聚力在人才的“引、育、留、用”等方面，精准发力，靶向施策，人才发展环境大幅改善，人才梯队逐步形成，为全市卫生健康事业高质量发展奠定了坚实基础。

一、坚持拓宽渠道，挖掘人才招引“新路径”

深入分析卫健系统自身发展和业务需求，精准定位所需人才类型、专业和技能要求，采取“刚柔并济”的方式拓宽人才招引

渠道。“刚性”引进：即公开招录，引进卫生高层次及紧缺人才。2023年以来，邓州市卫健委简化招聘程序，采取免笔试、只面试方式，通过高等医学院校招聘会引进本科以上学历毕业生282人，引进副高级以上职称卫生专业技术人员50名；拓展乡镇卫生院医务人员公开招聘渠道，招聘专科以上学历毕业生83名；通过2023年“迎老乡回故乡建家乡”就业招聘会，引进卫生专业技术人员6人。“柔性”引进：即利用帮扶支援“借”人。借助与上级医院开展对口支援帮扶活动和构建区域医联体契机，通过柔性引才借智。2023年以来，邓州市中心医院与阜外华中心血管医院建立了心血管专科联盟、胸痛专科联盟，成立了杨海涛博士工作站；市人民医院利用与省人民医院、省肿瘤医院开展技术协作的机遇，聘请省医神经外科专家顾建军教授、省肿瘤医院肿瘤科专家赵玉洲教授，定期到该院进行坐诊、手术和讲座。与郑大二附院建立了对口协作关系，成立了邓州分院。三甲医院的优质医疗资源下沉我市，极大地方便了群众就医，实现了“不为我，实为我”的柔性引才渠道。

二、坚持多措并举，打造人才培养“新动能”

针对全市医疗服务的短板弱项，邓州市卫健委坚持通过外派学习、帮扶教育、师承帮带、自我提升等方式持续提升诊疗技术水平。一是外派学习。市直6家医疗机构均与上级三级医院建立了医疗协作关系，2023年以来，先后选派60余名业务骨干到省人民医院、郑大一附院等对口支援医院进行业务培训；组织78名医师到南阳市中心医院、医专一附院和南阳市二院进行为期一

年的全科医师转岗培训。**二是帮扶教育。**一方面着力加强与省级医院对口协作。定期选派人员到上级医院进修，学习上级医院先进的管理和医疗技术，带回尖端的医疗技术，组建学科组，填补了邓州多项医疗技术空白。另一方面通过医共体整合本地医疗资源，三家医疗集团定期“组团式”派技术人员到乡镇卫生院进行技术指导、手术示教、义诊活动等，极大提升了乡镇卫生院服务能力和管理水平。**三是师承帮带。**开展师承教育工作，鼓励和支持知名老中医带徒，传承老中医的丰富临床经验，已培养中医药技术传承教育指导老师 98 人，继承人 236 人。**四是自我提升。**鼓励招引的人才加强学习深造，已成功培养农村订单定向医学生 30 名，助理全科医生 310 名，全科转岗学员 647 名，均已成为乡镇卫生院的中坚力量。

三、坚持强基固本，营造人才留用“新环境”

留住人才是人才工作的关键。为了留住招引、培养的每一位人才，邓州市卫健委着力打造良好的人才环境。**一是提升薪酬福利。**制定了医疗机构福利待遇管理办法，对新引进分配在基层医疗机构的毕业生直接定级，提高在岗在编人员工资标准。新引进分配在市直医疗机构的研究生，试用期间工资标准不低于 4000 元。为更好吸引各类高端专业技术人才到我市就业，市卫健委竭力落实高层次人才的安家补贴、科研经费补助，并将具有中高级职称人员优先列入科室负责人人选。**二是注重人文关怀。**医院领导班子经常关心引进人才的工作、生活状况，为他们解决遇到的实际困难和问题。组织各类团建、体育、相亲等文化活动，极大

丰富其业余生活，增进引进人才的归属感。

用好人才是人才工作的最终目标。只有充分发挥引进人才在其岗位上的作用，才能让他们展现才华、发挥价值。一是**坚持人岗相适**。根据引进人才的专业特长、性格特点，将他们安排在合适的工作岗位上，使其能力水平与承担的工作任务相适配。二是**注重鼓励激励**。根据工作实绩，2023年以来推荐南阳市拔尖人才3人、邓州市拔尖人才候选人9人，通过典型选树，激发卫生健康人才的积极性和创造力。三是**畅通晋升渠道**。各医疗机构对引进的人才进行职业规划和建议，帮助他们明确今后职业目标、职称晋升路径，实现梦想。

在下一步工作中邓州市卫健委将在南阳市卫健体委的正确领导和积极指导下，进一步加大人才引进力度、进一步加强人才项目实施和平台建设、进一步打造人才良好环境，进一步完善薪酬激励机制，充分调动医务人员的积极性，在邓州市“中等城市、更高水平的南阳副中心城市建设目标”中当好“排头兵”“领头雁”。

（邓州市卫生健康委）

内乡县扎实开展职业病危害专项治理行动。为推进“十四五”职业病防治，保障劳动者职业健康权益，内乡县卫健委积极行动，不断加强组织领导，强化部门协调，制定工作方案，层层召开培训会，紧紧围绕以人民健康为中心，组织疾控中心、卫生监督所及各级医疗机构，重点整治粉尘、化学毒物、噪声危害因素、浓

(强)度超标及矿山、冶金、化工、建材和汽车制造、电子制造、木制家具、制鞋等重点行业领域10人以上工业企业，指导督促企业落实主体责任，落实职业病危害申报、检测、评价和劳动者健康检查等工作，切实保障广大劳动者职业健康。截止9月底，内乡县重点纳入治理用人单位37家，已申报用人单位32家，申报率86.49%，未确认治理用人单位9家，未确认率24.32%，已完成治理用人单位28家，完成治理率75.68%，在全市排名前列。

(内乡县卫生健康委)

南召县组织开展重阳节健康义诊活动。10月11日，在重阳佳节来临之际，南召县组织了一只50余名由医疗结构内科、外科、中医科、儿科医疗专家组成的医疗团队，在县域内闫沟社区、宋楼社区、东北社区、西北社区等地开展重阳节健康义诊活动，以满足社区老年人的医疗健康需求。本次活动让社区居民直接受益，共测量血压500余人，心电图检查300余人，发放各类医疗卫生宣传资料500余份。通过此次活动，提高了广大群众在应对紧急情况时的自救互救能力，普及了急救基本知识，提升了健康生活方式，真正做到便民惠民，为人民群众的身体健康保驾护航。

(南召县卫生健康委)

南阳市第十一人民医院开展重阳节义诊活动。10月11日，南阳市第十一人民医院精心组织了一支由心血管、脑血管、内分泌、外科、中医等专家组成的团队深入职教园区皇路店镇敬老院开展

“情暖敬老院义诊护安康”义诊活动，给老年朋友们送去健康与关怀。专家团队给大家带来了水果和中药健康茶饮，并为老年人进行血糖监测、血压测量、心脏听诊、中医把脉、针灸推拿等检查治疗，耐心解答老人们提出的健康问题，并根据他们的身体状况给出了专业的治疗建议和保健指导。120急救人员现场为敬老院工作人员进行“自动体外除颤仪”使用培训，使工作人员能够进行应急处理，为医院急救人员到来赢得宝贵的时间。本次活动让老人们感受到了来自社会的关爱和温暖，也进一步提升了南阳市第十一人民医院在群众中的知名度和美誉度，为构建和谐医患关系、推动医疗卫生事业发展做出了积极的贡献。

（职教园区卫健中心）

河南省社区运动会南阳赛区西峡站圆满落幕。10月9日，2024年河南省社区运动会南阳赛区西峡站“全民健身百姓舞台”在西峡县老体育场盛大开演。此次运动会由省体育局、省体育总会主办，市卫健体委、市体育总会、西峡县卫健委、白羽街道办事处、县体育事业发展中心、县体育总会承办，县老年体协、摔跤柔道协会、道博精锐跆拳道俱乐部协办。本次社区运动会集安全性、趣味性、竞技性和运动性于一体，设置有竞技体育项目、趣味运动项目、国民体质监测、群众大舞台展演等，共有来自白羽街道的700余名社区群众参与。精彩纷呈的趣味体育活动，不仅为赛场增添了欢声笑语，也让参赛者在轻松愉快的氛围中享受到了运动的乐趣，加深了社区居民彼此间的友谊与联系，提高了社区居

民的幸福感和凝聚力，为建设体育西峡、健康西峡注入新动能。

（西峡县体育事业发展中心）

“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年射箭锦标赛开赛。10月11日至15日，“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年射箭锦标赛将在南阳举办。河南省青少年射箭锦标赛是我省传统品牌赛事，旨在为全省广大青少年射箭选手搭建一个切磋交流、展示风采的平台，进一步深化体教融合，助力河南省射箭后备人才的选拔培养。本届比赛由省体育局主办，省射击射箭运动中心、市卫健委承办，市体育事业发展中心执行。比赛分别设置男子甲、乙、丙组，女子甲、乙、丙组，混合团体7个组别。为期5天的比赛中，来自全省各地市的200余名运动员齐聚宛城，张弓搭箭，展开角逐，冲击冠军。

（委体育事业科）

南阳市第六人民医院重阳慰问暖人心。10月11日，南阳市第六人民医院开展重阳节慰问离退休干部活动，向离退休干部送上节日祝福和诚挚问候。在96岁离休老干部吴琳家中，院长翟淑丽向家属详细了解老干部的饮食起居、身体状况和生活需求，并送去了慰问品及党的关怀；在退休干部李伟家中，叮嘱老干部要保持积极乐观的心态，安心休养身体，医院将一如既往地关心和支持离退休干部的工作和生活，做好老干部的服务保障。此次重阳节慰问活动，不仅是一次简单的走访慰问，更是一次深刻的党性

教育和精神传承，市第六人民医院将继续发扬尊老敬老的传统美德，为离退休干部提供更加周到、细致的服务。同时，也将以更加饱满的热情和扎实的工作作风，推动各项事业不断向前发展。

（南阳市第六人民医院）

市紧急医疗救援中心组织调度员实地考察辖区地理位置。随着城市建设的快速推进，城区及周边面貌日新月异。为持续强化 120 调度人员对辖区地理信息的熟悉程度，提升院前急救指挥调度能力，南阳市紧急医疗救援中心 120 调度员在中心副主任王伟、调度科主任岳伟的带领下，对市区和城乡道路及急救站点进行实地考察。通过实地考察，中心 120 调度员按照行车路线进行手绘地图，对易混淆的地名、新开通及重新命名的道路、易发事故路段和报警频繁的小区分别做了标记，并标注城区及乡镇道路、小区、商场、学校等标志性建筑物，形成一幅幅较为详尽的区域地形图，做到了人人心中有一张“活地图”，在急救指挥调度中争分夺秒为生命提速。

（南阳市紧急医疗救援中心）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
